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3.1 地壳物质的组成与循环

教学目标：

知识目标：1．了解岩石是矿物的集合体

          2．了解矿产的形成

          3．理解三大岩石的成因

          4．了解几种常见的岩石及其特点

          5．理解三大岩石的相互转化及地壳物质的循环

能力目标：1．提高地理学习能力

          2．提高地理思维能力、地学研究的方法和地理实践活动能力

品德目标：1．树立辩证唯物主义思想观念

          2．提高科学素质，强化科学的人地观念

教学重点和难点：

1．重点：三大类岩石的成因及其相互转化；地壳物质的循环

2．难点：对图《岩石》、《根据化石确定地层时代示意图》《三大类岩石循环转化示意图》的理解及其在实践中的运用

教学方法：谈话法、讨论法、提问法、观察法

教学课时：1课时

板书：
岩石圈的组成和作用

㈠．组成：地壳和上地幔的顶部
㈡．岩石的重要性：

岩石是形成陆地环境（构成地貌、形成土壤）的基础

地球上生命赖以生存的重要物质基础

提供各种矿产资源

二．岩石的组成

地质条件            聚集           组成

化学元素          矿物           岩石        地壳             

           结合   富   有           含  矿              

                    集   用          有   产
                  矿产           矿石

三．岩石的成因类型和相互转化

沉积岩

       变质作用                   外力作用

变质岩        岩浆岩

       高温熔化                   冷却凝固

岩浆

教学过程： 

导入：地球表面是由陆地和海洋两大部分组成的，陆地虽然面积只占全球面积的29%，可是人类的一切活动大多在陆地上进行，陆地与人类最为密切，所以从这节课开始，我们来研究一下人类赖以生存的“陆地环境”

提问：陆地为人类生存提供了哪些保障？举例说明

回答：土壤为植物生长提供了生长场所，解决人的吃穿；土地解决了人类居住地；河流、地上水为人类提供了生命之水；地下矿藏为人类提供了大量的宝贵财富

承转：陆地环境的组成要素：地壳（岩石、地貌）、气候、水、生物、土壤等地理要素相互

联系、相互作用，共同构成了一个有机整体

第一节：陆地环境的组成—岩石

提问：岩石在陆地环境的构成中起到什么作用？

岩石圈的组成和作用

㈠．组成：地壳和上地幔的顶部

读图：绪论“地球外部圈层示意图”

提问：岩石是由哪两部分组成的？

回答：岩石组成了固体地球的坚硬外壳—岩石圈，包括地壳和上地幔顶部

㈡．岩石的重要性：

岩石是形成陆地环境（构成地貌、形成土壤）的基础

地球上生命赖以生存的重要物质基础

提供各种矿产资源

二．岩石及其成因

提问：同学们喜欢旅游，去过许多地方，你见过哪些岩石？是否注意过各种岩石有什么区别？这些岩石又是怎么形成的？

岩石的组成：

承转：先弄清几个概念“什么是岩石？什么是矿物？什么是矿产？什么是矿石？”

思考：化学元素、矿物、矿产、矿石、岩石、地壳之间的关系

1．化学元素：

阅读：第二自然段

讲解：自然界一切物质都是由化学元素组成的，根据地球化学分析，地壳中自然存在的化学元素已经发现的有90多种

①含量差别大

读图：地壳中主要元素的质量分数

提问：此图说明地壳中各种元素的含量由什么特点？

回答：各种元素在地壳中含量差别很大，含量居前两位的是氧48.60%、硅26.3%，有的元素的含量非常少

②分布不均：

讲解：即使同一种元素在地壳中的分布也是不平均的，有的地方多，有的地方少，一些稀有的元素如金、铂等，尽管在地壳中含量甚少，但在一定的地质条件下，也可能在一定的地段富集起来被人类开采利用

2矿物：是地壳物质最基本的组成单元

⑴．定义：地壳中的化学元素，在一定的自然条件下结合而成的天然化合物或单质

⑵．种类：石英、云母、长石、方解石

①．造岩矿物：石英、云母、长石、方解石

读图：几种常见矿物和花岗岩的矿物组成

讲解：种类很多，但常见的只有几十种，其中组成岩石主要成分的造岩矿物不过二三十种，如石英、云母、长石、方解石，在岩石中的含量是大量的

石英：六方柱锥状晶体，无颜色或各种颜色，玻璃光泽，是做玻璃的原料

长石：柱状厚板状晶体，白色或肉红色，玻璃光泽

云母：片状，白色或黑色，玻璃光泽

方解石：菱面状晶体，白色，玻璃光泽

②．一般矿物：

石墨：黑色的，做铅笔芯

铁矿是：炼铁用的

⑶．矿产：

①．定义：有用矿物富集起来达到能够被开采利用的品位（含量），就形成了矿产

②．举例：如铜矿石品位达到0.5%，铁矿石达到30%
③．作用：是人类生产资料

⑷矿产：矿物有规律聚集形成岩石，在岩石的形成过程中，含矿产的岩石是矿石
⑸．岩石的定义及组成：

⑴．定义：地壳中的矿物按照一定的规律聚集在一起，形成岩石

⑵．组成：       岩石的组成的图示

地质条件            聚集           组成

化学元素          矿物           岩石        地壳             

           结合   富   有           含  矿              

                    集   用          有   产
                  矿产           矿石

标本：这些岩石在我们的生活中也能看到，比如：常见的玻璃（石英）、铺地用的大理石（大理岩）、建筑材料中的花岗岩、可以烧制的石灰岩等等。

承转：这些形态各异的岩石又是怎么形成的呢？

三．岩石的成因类型：花岗岩、沉积岩和变质岩。
大理石是由方解石集合而成的；花岗岩是由长石、石英和云母等组成的

岩石按成因可分为㈠．岩浆岩：岩浆活动的产物岩浆上升侵入地壳中或喷出地表，经冷凝。

形成原因：

讲解：岩浆是地下深处的一种粘稠的高温熔融物质，并含有大量的挥发气体。

读图：岩浆岩生成示意图

提问：读图分析岩浆岩是怎么形成的？

回答：地球内部的岩浆在地下巨大的压力作用下，沿着地壳薄弱地带上升侵入地壳上布或喷出地表（火山喷发），随着温度、压力的变化，经冷却凝固成为岩浆岩。

2．类型：花岗岩（侵入岩）是：岩浆侵入地壳内部冷却凝固而成。

玄武岩（喷出岩）：岩浆喷出地表（火山喷发）冷却凝固而成的。

识别：玄武岩的方法：由于岩浆中含有大量气体，当岩浆喷出地表时，大量气体被挥发出去，使玄武岩在形成后留下很多气孔，这是识别玄武岩的重要标志。

小结：无论是花岗岩还是玄武岩，都是由于岩浆活动形成的。

花岗岩：是地壳上分布最广的一种酸性侵入岩，颜色以浅灰、肉红为主，块状结构。石英（白色或烟灰色）占了30%，正长石（肉红色、白色、微黄色）占30—60%，黑云母占5%

玄武岩：是一种黑色致密、比重较大的喷出岩（玄武就是黑色的意思），玄武岩是地壳上分布最广的基性喷出岩，矿物成分斜长石和辉石，气孔发育。

讲解：由于炽热的岩浆中含有大量的化学元素，所以在岩浆岩分布广泛的地区往往埋藏着许

多金属矿产。

㈡．沉积岩：

1．形成原因：

承转：由炽热的岩浆形成的岩浆岩出露地表后，会发生什么变化呢？

读图：沉积岩生成示意图

讲解：地表的岩浆岩在外力作用下如风吹、雨打、日晒以及生物作用，大块变成小块，小块变成碎屑物（如砂、砾、土等），这些物质在被流水、风等搬运到低洼处，经沉积和固结成岩，最后形成沉积岩。

分类：砾岩、砂岩、页岩（按照沉积颗粒的大小）

标本：砾岩、砂岩、页岩

⑴．砾岩：直径大于2毫米的岩石碎屑叫砾，砾石和其他物质胶结（粘土、钙质、硅质）在一起形成岩石，较为坚硬

⑵．砂岩：直径2—0.05毫米之间的岩石碎屑叫砂，有砂砾胶结二成的岩石，称为砂岩。砂岩的成分以石英为主，其次是长石

⑶．页岩：由颗粒细小的粘土矿物组成，具有明显的页理构造，可以分裂为薄片，好像书页，质地致密，常形成隔水层，抗风化能力强

⑷．石灰岩：是由化学沉淀物（石钟乳：碳酸钙）或生物遗体（化石）堆积而成的。由方解石组成，硬度不大，用小刀可以刻动，一般为白色和灰白色，能溶于水，在湿热地区形成石灰岩地区，在钢铁冶金、烧石灰、制水泥等方面都可用到

⑸．煤层：

读图：岩层

提问：沉积岩是按照什么来分类的？

回答：按照沉积颗粒的大小，沉积岩分为砾岩、砂岩、页岩

3．明显特征：含有化石和具有分层结构

提问：为什么在沉积岩中容易形成化石？

回答：由于沉积岩是一层一层沉积，所以有较好的分层结构，如果在沉积岩形成过程中，生物遗体（贝壳、骨骼）或遗迹（足迹、虫穴）被埋在地下就会形成化石。因此，含有化石和具有分层结构是沉积岩的明显特征

化石：古生物的遗体或遗迹

阅读：地球演化史的记录—地层和化石

思考：了解沉积岩的形成与特征，有什么意义呢？

回答：如果在野外考察中，发现由沉积岩的存在，并含有植物化石，你会有什么推断？

回答：这里可能曾经是茂密的森林，可能会有煤层的分布

讲解：可见，可以根据沉积岩中的化石，帮助我们判断地球演化的历史及岩石形成的沉积环境

化石种类         沉积环境

含煤地层       森林茂密的湿热环境

海洋生物化石   

珊瑚化石     温暖的浅海环境

陆地或淡水生物化石

读图：根据化石确定地层时代示意图

提问：为什么地点3缺失

B层？这种情况的出现，有几种可能？

回答：观点1：在地点1和地点2形成B层的时代，地点3为陆地，没有形成B层

观点2：第点3在形成B层以后抬升为陆地，该层被外力完全侵蚀

小结：沉积岩是地球历史的记录，而岩层和化石则是记录地球历史上的“书页”和“文字”

承转：大家知道，泥土经过加热可以变成更为坚硬的转或瓷，岩浆岩、沉积岩在地下岩层中查字典地理网http://dili.chazidian.com
经过加热会发生怎样的变化呢？

㈢．变质岩：

1．形成原因：地壳中已生成的岩石在高温高压的条件下，改变了岩石的成分和性质

读图：石灰岩受热变成大理岩
解释：变质岩的形成条件和过程
回答：石灰岩接触到岩浆或被岩浆加热的岩石，在高温、高雅的条件下，性质会发生变化，

形成一种新的岩石就是大理岩
定义：变质岩：地壳中已生成的岩石，岩浆岩和沉积岩都有可能在岩浆活动、地壳运动产生的高温、高压条件下，改变岩石的成分、性质，形成变质岩

变质作用：形成变质岩的作用称为变质作用
标本：石灰岩和大理岩

介绍：大理岩：是石灰岩经过重结晶而成的，矿物成分以方解石为主，色泽美观，硬度不大，容易雕刻，是工艺和建筑上广泛应用的装饰材料，云南大理石我国大理岩著名产地，大理岩因而得名
提问：大理岩和石灰岩有什么不同？
回答：大理岩比石灰岩硬度更大，光泽更亮，且成分上也不同

小结：所以，石灰岩属于沉积岩，大理岩属于变质岩，可以看出我们是依据成因将岩石分为岩浆岩、沉积岩、变质岩三大类。
三大岩石的关系

读图：地壳物质循环简略图示

提问：请看图说明地壳中的物质是如何进行循环的？
回答：地球内部的岩浆上升冷却，形成岩浆岩；岩浆岩经过外力的侵蚀、搬运、堆积形成沉积岩；已生成的岩石在变质作用下形成变质岩
       熔化          外力作用        变质作用
岩浆        岩浆岩       沉积岩       变质岩
喷发
各类岩石在地下深处重新熔化而形成新的岩浆，由于岩浆形成各种岩石，又由岩石转成变成新的岩浆，这就是地壳物质的循环过程。如同前面学过的大气循环一样，地壳物质也在不停的循环，进行着新陈代谢运动。

沉积岩

       变质作用                   外力作用

变质岩        岩浆岩

       高温熔化                   冷却凝固

岩浆

讲解：地壳物质循环是自然界最重要的物质循环之一。地壳物质在其自身进行不断循环和转化的同时，于地球内部和外部也不断进行物质交换和能量转化。特别是由大气、水、生物界直接参与并起重要作用的地表物质循环，对地球表面的自然地理环境具有重大和深刻的影响。由于它需要的时间和漫长，有的要经过几亿年，从这个意义上说，岩石和矿产是不是可再生的。
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